

T11  
百年乡团

特别报道

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊  
THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS海南日报社 海南省归国华侨联合会  
联合出品

2008年4月26日，海南省办经济特区20周年庆祝大会在省人大常委会举行。这是华侨代表陈修炳先生在庆祝大会上发言。

海南日报记者 宋国强 摄

# 公益心 桑梓情

文海南日报记者 王玉洁



欧宗清(右一)率团到他捐建的海南大学图书馆访问。

“没钱就修泥路，有钱就修红土路，再有钱就修水泥路。”因9年前回乡时对叔叔的一句允诺，陈文秋便出资600万元人民币为家乡文昌修了水泥路，还为270个村庄挖凿了水井。

“我的父亲告诉我，要永不忘我们是海南人！”已78岁高龄的陈文秋出生于泰国，现任泰国海南会馆理事长的他却讲着一口地道的海南话。数十载，他一直情系桑梓，对家乡的思念与热爱未敢忘怀。

陈文秋是泰国最大的塑料瓶生产厂家TCK塑料饮瓶(集团)有限公司的董事长，在泰国打拼了数十年的陈氏父子只想为海南的建设发展献一己之力。长久以来，像陈文秋一样愿为海南建设发展添砖加瓦的海南籍华侨华人不在少数。

据省外事侨务办国内侨务处提供的数据显示，1978年至2014年间，海南省接受华侨、港澳同胞捐赠总额174,444万元；其中文化教育领域接受捐赠总额为78,499万元；医疗卫生领域捐赠额为69,777万元，还涉及公共福利、工农业生产及其他领域。

## 化汨汨热爱 为涓涓助力

图书室里，记载海南籍海外乡亲捐助家乡的画册和书籍一本接着一本；网络上，数以万计的“琼籍海外乡亲捐助海南”的词条跳入视线；生活中，郑有英、李兴福、王兆松等为海南捐资无数的海南侨胞早已被无数海南人铭记……

说起他们慷慨解囊捐助家乡的初衷，原省政协副主席、省侨联首届主席周松为之动容：“海外侨胞对家

乡炽热的热爱与眷恋都化为实际行动，这份浓浓的割舍不断的情谊因此成为他们愿为家乡建设发展贡献力量的纽带。”

上世纪90年代，琼籍海外侨胞捐助海南的热潮要大于投资。尤其是建省以后，踏着改革开放浪潮，在海外闯出了一片天的海外侨胞看到海南经济仍较为落后，他们将期盼家乡尽快发展起来的愿望付诸于捐助家乡、促进家乡发展的行动中。

1989年，新加坡海南会馆倡议创立世界海南乡团联谊会，据不完全统计，广大琼籍海外乡亲通过海内外联谊会的平台，为海南教育、卫生、扶贫等社会公益事业捐资超13亿元。海南籍海外乡亲、港澳同胞爱国爱乡，对故乡的情感朴实而厚重，素有乐善好施、扶贫济困的优良传统，他们与家乡有割舍不断的万般情结，家乡的社会变动、一草一木都是他们的牵挂。

不少老一代海南人下南洋多是为了逃离困顿的生活，当他们事业有所成就以后，便想让子孙后代生活得更好一些。这也是他们积极投资家乡建设，慷慨捐助公益事业的理由。

在众多向故乡捐款捐物、兴办公益事业的海南籍海外乡亲、港澳同胞中，既有商界人士，也有科教人士；既有解放前漂洋过海的老华侨，也有新中国成立后出洋的新侨民；既有事业有成的豪门富贾，也有平日省吃俭用的普通侨民。他们对故乡投入的是心血，垒起的是丰碑，让人感动的同时，也在海南人心中、在海南建设发展的历史上留下了浓墨重彩的一笔。

## 乡情难舍 反哺家乡发展

香港言爱基金会创始

籍乡亲捐建海口琼山华侨中学教学大楼；日本琼籍乡亲陈学忠捐建海南华侨中学“陈学忠科学馆”；新加坡琼籍乡亲林鸿漠捐资兴建“林鸿漠教学楼”……翻开百年历史图片集《海南省“华侨与公益”》，最醒目的便是海外琼籍乡亲对海南教育的大力支持。

“因为战争和贫穷，我接受了很少的教育，按照现在的社会需求，要创造条件让孩子们接受良好的教育。”泰国琼籍乡亲欧宗清曾于上世纪90年代这样说道。琼侨中，海口、文昌、琼海和万宁人居多，富有冒险精神和宗亲乡谊观念的他们大都因生活困苦，选择下南洋谋生，“靠知识改变命运”是侨乡人们的基本共识。

上世纪90年代，海外海南人对家乡的热爱，首先表现在对文化教育事业的支持。除了尊师重道、重视教育是中华民族的优良传统外，当时海南教育事业比较落后，曾因贫困未曾读过很多书的海外侨胞十分期望子子孙后代能接受好的教育，成长为栋梁之才。

走进海口、文昌、琼海、万宁等主要侨乡，学校教学楼、办公室、科学院、艺术馆、图书馆、体育馆、宿舍等都有海外琼籍乡亲捐助的痕迹，他们还设立各类奖学金激励家乡教学工作。

此外，医院、敬老院、道路、桥梁、供电供水设施等基础设施建设都浸透着海外侨胞的支持。海南省第一任侨务办主任黎良端在《情缘——我的侨务工作随笔》一书中提到，乡镇医院有了海外华侨华人的捐助，乡镇医院在院容院貌、基础设施、医疗设备、工作用房等方面得到极大的改善。

“要想富，先修路。”海南侨胞或许熟稔这句老话。改革开放以来，文昌、琼海、琼山、万宁等主要侨乡，海外乡亲捐资修了千余

公里路，建了百余座桥。“在海外乡亲的支持下，琼海还实现了村村通车、村村通电。”黎良端在书中写道。

时至今日，他们捐助家乡的脚步也从未停歇……

## 慷慨解囊 构筑浓郁乡情

如今，350多个琼属华侨华人社团分布在世界59个国家和地区，这是海外370多万琼籍华人社会的“核心”和“主轴”，他们以各自社团为联系纽带和交流平台，展现族群亲情联谊、携手合作的优良传统和团结精神。

“设立奖学金、建教学楼等资助家乡教育、医疗事业以及基础设施建设与海南乡亲生活息息相关。”不少侨务工作者纷纷表示，我们要感谢这种完全依靠情感维系的往来，家乡人对海外侨胞的帮扶心存感激，用血汗钱捐助家乡的海外侨胞更希望看到家乡的繁荣发展。

陈文秋告诉记者，去年7月当台风“威马逊”肆虐海南时，泰国海南会馆向泰国华侨募集了200万元人



美国南加州海南会馆捐资助学。

海南日报记者 陈成智 摄

民币作为救灾资金。近些年，关注家乡灾情的海外侨胞越来越多，海南每遭台风重创，他们总会以最快的速度为家乡捐钱捐物。据不完全统计，“威马逊”期间，海外侨胞共向海南捐助资金2000多万元。

“患难方见真情。”海外侨胞与故里间的情感就是在这一次次的帮扶中日渐浓郁，随着交流的增多，海外侨胞也切身感受到了海南的发展变化。

近30多年来，印尼海南总会荣誉主席李兴福多次回乡，亲眼目睹了家乡文昌的沧桑巨变的他感叹道：“旧文城搬走了，新文城崛起了，这与以前有天壤之别。”他认为，每一个看到家乡之巨变的人都是欣喜的，很多人也因此选择回到家乡投资创业。

他们吟唱着“有海水的地方，就有海南人”而来，为家乡发展贡献力量。彼岸虽遥远，不倦的风帆鼓荡着永不衰竭的希望，执着地跋涉。颠簸之中，这些生命折射出独属于海南侨胞那般仁厚、重情的色彩。■